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Nona Sessão Ordinária de 17 de outubro de 2022. 
 
 

Expediente: Solicitação de criação de 3 disciplinas de opção limitada do 

Bacharelado em Filosofia.  

 
Relator: Luciano Cruz e Breno Marques 
 
 
 

Contexto e Histórico: 
 
  
 O Bacharelado em Filosofia apresentou a proposta de criação de 3 disciplinas 

na categoria opção limitada para o seu curso: Oficina de pesquisa em Filosofia I 

(NHZ2149-22), Oficina de Pesquisa em Filosofia II (NHZ2150-22) e Oficina de 

Filosofia III (NZ2151-22). Todas as disciplinas apresentam TPEI = 2-0-0-2 e estão 

vinculadas ao eixo Pensamento, Expressão e Significado (P).  

O fluxo para criação de disciplinas é regulamentado pela Portaria Prograd 

2653/2022 (28/06/22), que está sendo seguido pela coordenação do curso.  Estas 

disciplinas foram aprovadas no âmbito do Bacharelado em Filosofia.  Posteriormente, 

as disciplinas foram apresentadas para os órgãos de regulação da UFABC (Prograd, 

ProEC, Biblioteca) e foram devidamente avaliadas em setembro de 2022.   

 Como indicado no artigo 7o da Portaria Prograd 2653/2022: “Após a aprovação 

em Plenária, a proposta deve seguir para aprovação do Conselho de Centro.”  

Portanto, a coordenação enviou toda a documentação pertinente sobre as disciplinas 

para a secretaria do CCNH. Esta documentação foi utilizada para esta relatoria.   

 

Avaliação: 

 

Como dito anteriormente, o curso de Bacharelado em Filosofia apresentou a 

requisição para criação de três disciplinas de opção limitada associadas ao Trabalho 

de Conclusão do Curso (TCC), como pode ser visto pelos objetivos destas disciplinas: 

 

 Oficina de pesquisa em Filosofia I:  Elaboração de projeto de pesquisa: 
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escolha do tema, orientador(a) e delimitação do problema. Apresentar 

principais debates no campo da pesquisa em filosofia, em suas variadas linhas 

de pesquisa (Ensino de Filosofia, Estética, Ética, Filosofia Analítica, Lógica, 

História da Filosofia, Metafísica, Teoria do Conhecimento, etc.). Introduzir os 

alunos a técnicas importantes para a pesquisa em filosofia, como análise e 

interpretação de textos, escrita de fichamentos, argumentação e escrita 

dissertativa, elaboração de citações diretas e indiretas, dentre outras. Ensino 

das normas técnicas. 

 

 Oficina de pesquisa em Filosofia II: Desenvolvimento da pesquisa definida 

em “Oficina de pesquisa em filosofia I”, sob orientação de um docente. 

Apresentar principais debates no campo da pesquisa em filosofia, em suas 

variadas linhas de pesquisa (Ensino de Filosofia, Estética, Ética, Filosofia 

 

 Oficina de pesquisa em Filosofia III: Desenvolvimento da pesquisa definida 

em “Oficina de pesquisa em filosofia I”. Início da redação da monografia (sob 

forma de artigo, ensaio, dissertação, entre outros). Apresentar principais 

debates no campo da pesquisa em filosofia, em suas variadas linhas de 

pesquisa (Ensino de Filosofia, Estética, Ética, Filosofia Analítica, Lógica, 

História da Filosofia, Metafísica, Teoria do Conhecimento, etc.). Introduzir os 

alunos a técnicas importantes para a pesquisa em filosofia, como análise e 

interpretação de textos, escrita de fichamentos, argumentação e escrita 

dissertativa, elaboração de citações diretas e indiretas, dentre outras. 

 

Dessa forma, as disciplinas buscam auxiliar na organização do TCC em Filosofia, 

sendo a primeira disciplina para a definição de temática específica e orientador, a 

segunda para o desenvolvimento da pesquisa proposta, e por fim, na terceira 

disciplina a escrita e apresentação do TCC.  Para que os alunos possam realizar estas 

três disciplinas com um arcabouço adequado em Filosofia são sugeridas como 

recomendações para todas as três: BIR0004-15 Bases Epistemológicas da Ciência 

Moderna; BHP0001-15 Ética e Justiça; BHP0202-19 Temas e Problemas em Filosofia; 
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BHP0202-15 Pensamento Crítico; NHZ2108-18 Seminários de Leitura; NHH2041-13 

História da Filosofia Moderna: Perspectivas Racionalistas; NHI2049-13 Lógica Básica; 

NHH2009-13 Ética; NHH2034-13 História da Filosofia Contemporânea: o Século XIX. 

 Ainda da portaria da Prograd 2653/2022 é de responsabilidade do conselho de 

centro: “É responsabilidade do Centro zelar pelo cumprimento dos itens obrigatórios 

indicados pelos pareceres técnicos da ProGrad, da ProEC e da SisBi.” (Art 7o 

Paragráfo 2o).  Neste aspecto, as disciplinas não receberam questionamentos da 

regulação da Prograd, por não possuir caráter extensionista (E=0) também não se 

aplica análise da ProEC, as disciplinas também não possuem bibliografia especifica, 

sendo indicado: “A ser definida pelo docente.”, portanto, também tiveram como 

avaliação pela SisBi: Nada a declarar. Logo, em relação a estes aspectos as 

disciplinas foram aprovadas nestas avaliações e não necessitam de qualquer 

adequação. 

 No âmbito do ConsCCNH é importante ainda observar outros aspectos: No 

Projeto Pedagógico do Curso (PPC) de 2020, consta na seção 12 – Trabalho de 

Conclusão de Curso: “O Bacharelado em Filosofia não exigirá do aluno trabalho de 

conclusão de curso para integralização do curso.”  Dessa forma, uma vez que o TCC 

não é item obrigatório para a integralização do curso, faz sentido que as disciplinas 

que o organizam sejam de opção limitada. Neste ponto, o estudante que optar por 

fazer um TCC como complemento a sua formação terá que dispor de 6 créditos em 

disciplina de opção limitada para isto.  Também seria importante esclarecer se um 

aluno do Bacharelado em Filosofia poderia apresentar o TCC, mesmo se não cursar 

essas 3 disciplinas, uma vez que elas não são obrigatórias. Acredito que estas 

orientações serão repassadas aos alunos pela coordenação do curso, após a 

aprovação das disciplinas.  

 Dada a estrutura sequencial das 3 disciplinas para a organização adequada do 

TCC, os relatores sugerem a coordenação de curso considere se seria adequado que  

a Oficina de pesquisa em Filosofia II, a disciplina Oficina em Pesquisa em Filosofia I 

fosse recomendação e, de mesmo modo, para Oficina em Pesquisa em Filosofia III 

fosse recomendadas as Oficinas em Pesquisa em Filosofia I e II.  Obviamente, dada a 

estrutura peculiar da UFABC, não é possível se exigir que o aluno tenha feito uma 
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dada disciplinas antes da outra. Assim, não é possível garantir que os alunos se 

matriculem na ordem sugeridas pelos nomes e objetivos das disciplinas. Contudo, com 

essa inclusão nas recomendações, esta sugestão ficaria ainda mais explicita para 

nortear as escolhas dos estudantes. 

 Por fim, um aspecto sempre importante a ser discutido no Conselho de Centro 

é sobre possível aumento da carga de trabalho docente e qual é o impacto disso no 

centro: Por serem 3 disciplinas de opção limitada cada uma com carga horária de 24 

horas, acreditamos que não terão impacto considerável sobre a carga de trabalho 

geral e, deverá ser absorvido pelas docentes do Bacharelado em Filosofia sem 

qualquer problema.  Desse modo, acreditamos que será benéfico ao curso e aos 

discentes a criação das disciplinas aqui apresentadas.  

 

  

Conclusão: 

 

 

 Dado tudo o que foi exposto anteriormente, os relatores são favoráveis a 

aprovação das 3 disciplinas pelo ConsCCNH e seu envio à Comissão de Graduação, 

seguindo os trâmites para a criação de novas disciplinas.   


